T. 286

1, 5,25 125, ... 5 grammos siilyaink vannak, mindegyikb6l 2-2, ésszesen tehdt 1996 darab.
Meg tudunk-e mérni ezek és egy kétkaru mérleg segitségével minden olyan egész gramm
tomegti targyat, amely nem nehezebb, mint 1996 darab sulyunk osszesen?

Megoldas. Igen, meg birjuk mérni. Ehhez célszerti az 6t6s szamrendszert hasznalni.

Legyen M =2- (1 F54t 5997) a sulyok Osszege, és legyen a targy toémege m < M. Tekintsiik

az m+M szam 6tos szamrendszerbeli alakjat, mivel m+M <2M < 5°®

998 szamjegy feliras:

, ezért ez legfeljebb

— _ 997
M+ M =a,;80 21855y =gy "5 FrFa;-5+a.

Ahhoz, hogy kimérhetd legyen a targy, azt kell belatni, hogy létezik a sulyoknak olyan
elhelyezése, melyben a targgyal egyiitt a mérleg egyensulyba keriil (azaz a sulyok 2'*%°-féle
lehetséges elhelyezésének végigprobalgatasdval megmérhetd a targy). A két serpenyot
nevezziik A-nak és B-nek, tegyiik B-be a targyat. Tetszoleges k=0,1,...,997-re az 5" tSmegli
sulyokat a kovetkezdképp helyezziik el:

e ha 2<¢<5, akkor 4-ba tegyiink a;-2 darab sulyt,

e ha 0 <a; <2, akkor B-be tegyiink 2-a; darab sulyt.

Ezzel az elhelyezéssel a mérleg egyensulyba kertil, hiszen ekkor a targy tomege az A-ba és B-
be helyezett sulyok tomegének kiilonbsége lesz, ami éppen

(3997 _2)'5997 +"-+(a1 —2)'51 +(a0 —2)-50 -
:(a997 57T 4 ta -5+a0)—2.(1+5+...+5997):

ahogy akartuk.

Tehat a mérés mindig elvégezhetd.



